



**Einberufung des Kantonsrats
auf Donnerstag, 27. August 2026, 8.30 – ca. 17.00 Uhr
(im Kantonsratssaal, Regierungsgebäude)**

Traktanden

1. Genehmigung der Traktandenliste
2. Genehmigung der Protokolle der Sitzung vom 1. und 2. Juli 2026
3. Überweisung parlamentarischer Vorstösse und allfälliger Eingaben
 - 3.1. Motion von Karl Nussbaumer, Philip C. Brunner, Karl Bürgler, Andreas Lustenberger, Andreas Iten, Barbara Gysel, Martin Zimmermann, Jean Luc Mösch und Patrick Rössli betreffend Förderung der beruflichen Inklusion von Menschen mit Behinderungen durch finanziellen Ausgleich für Arbeitgebende
4143.1 - 18662 Motionstext
 - 3.2. Motion der SP-Fraktion betreffend Wohnraum statt Business Apartments
4148.1 - 18677 Motionstext
 - 3.3. Motion der ALG-Fraktion betreffend kantonale Hitzestrategie und Hitze-Koordinationsstelle (Taskforce)
4155.1 - 18691 Motionstext
 - 3.4. Motion der Fraktion Die Mitte betreffend Kontrolle von Strafregistrauszügen für die Erteilung von Aufenthaltsbewilligungen
4157.1 - 18693 Motionstext
 - 3.5. Motion von Philip C. Brunner betreffend Aufhebung der Altersgrenzen für das Zuger Staatspersonal (Anpassung des Personalgesetzes)
4159.1 - 18698 Motionstext
 - 3.6. Berichtsmotion von Tabea Zimmermann Gibson, Carina Brüngger, Jean Luc Mösch und Livio Bundi betreffend Umsetzung der koordinierten Gesundheitsversorgung im Kanton Zug
4169.1 - 18710 Motionstext
 - 3.7. Postulat der ALG-Fraktion betreffend wirksamen Schutz von Wohnraum vor der Zweckentfremdung durch Business Apartments
4149.1 - 18678 Postulatstext

- 3.8. Postulat von Jean Luc Mösch, Fabio Iten, Philip C. Brunner, Drin Alaj und Flurin Grond betreffend die Realisierung eines kantonalen Kongress- und Veranstaltungsgebäudes (Kongresszentrum) für Grossanlässe im Kanton Zug
4150.1 - 18680 Postulatstext
- 3.9. Postulat der ALG-Fraktion betreffend Hitzemonitoring
4156.1 - 18692 Postulatstext
- 3.10. Postulat von Corina Kremmel, Patrick Rööfli und Michael Felber «Von Schnecken und Ställen» - Zuger Recht ausmisten
4160.1 - 18699 Postulatstext
- 3.11. Postulat der ALG-Fraktion betreffend kantonale Strategie gegen Gewalt an Frauen
4162.1 - 18701 Postulatstext
- 3.12. Interpellation von Philip C. Brunner, Karl Bürgler, Joëlle Gautier, Barbara Gysel, Andreas Iten, Andreas Lustenberger,
Jean Luc Mösch, Karl Nussbaumer, Patrick Rööfli und Martin Zimmermann betreffend Reintegration von Menschen mit einer Beeinträchtigung in den ersten Arbeitsmarkt
4144.1 - 18663 Interpellationstext
- 3.13. Interpellation von Philip C. Brunner und Michael Felber betreffend namentliche Nennung von Petentinnen und Petenten bei der Behandlung von Petitionen
4147.1 - 18672 Interpellationstext
- 3.14. Interpellation der ALG-Fraktion bezüglich Massnahmen gegen Hitze in öffentlichen Gebäuden
4153.1 - 18687 Interpellationstext
- 3.15. Interpellation von Mirjam Arnold und Jean Luc Mösch betreffend Bahnausbau, Infrastruktur und Kundenfreundlichkeit im öffentlichen Verkehr
4154.1 - 18688 Interpellationstext
- 3.16. Interpellation von Michael Felber und Thomas Meierhans betreffend prognostizierte Zahlenwerte im Richtplan (Bevölkerungs- und Beschäftigtenentwicklung im Kanton Zug)
4158.1 - 18695 Interpellationstext
- 3.17. Interpellation von Philipp C. Brunner, Karl Nussbaumer und Brigitte Wenzin Widmer betreffend "Bereitschaft und Ausrüstung der Zuger Feuerwehren bei steigender Waldbrandgefahr - Wie gerüstet sind unsere Feuerwehren?"
4163.1 - 18702 Interpellationstext

- 3.18. Interpellation von Philip C. Brunner, Gregor Bruhin, Alex Haslimann und Hans Jörg Villiger betreffend IT-Sicherheit und Schutz sensibler Registerdaten beim Amt für Informatik und Organisation (AIO) – Lehren aus dem Vorfall in Liechtenstein
4167.1 - 18708 Interpellationstext
- 3.19. Interpellation von Mirjam Arnold betreffend mögliche Schadstoffbelastungen auf öffentlichen Kinderspielplätzen im Kanton Zug
4168.1 - 18709 Interpellationstext
4. Kommissionsbestellungen
- 4.1. Kantonsratsbeschluss betreffend Beitrag des Kantons Zug an die Schaffung des Kompetenzzentrums für den Nationalen Finanzausgleich (NFA) am Institut für Schweizer Wirtschaftspolitik an der Universität Luzern
4151.1/1a - 18682 Bericht und Antrag des Regierungsrats
4151.2 - 18683 Antrag des Regierungsrats
- 4.2. Kantonsratsbeschluss betreffend Beitrag des Kantons Zug zur Unterstützung des Innovationsprojekts «Virtuelles Kraftwerk Zug» der Zug Alliance
4152.1/1a/1b/1c - 18684 Bericht und Antrag des Regierungsrats
4152.2 - 18685 Antrag des Regierungsrats
- 4.3. Ersatzwahl für bestehende Kommissionen
5. Wahl eines neuen Richters in die Funktion des Zwangsmassnahmengerichts für die Amtsperiode 2025–2030
4124.1 - 18619 Bericht und Antrag des Obergerichts
4124.2 - 18690 Bericht und Antrag der Justizprüfungskommission
6. Geschäftsbericht 2025 der Kindes- und Erwachsenenschutzbehörde (KESB)
4086.1 - 00000 KESB ab Seite 119 der Vorlage Nr. 4073.1
4086.2 - 18705 Bericht und Antrag der erweiterten Justizprüfungskommission
7. Zwischenbericht zu den per Ende März 2026 zur Berichterstattung fälligen parlamentarischen Vorstössen
4088.1/1a - 18536 Bericht und Antrag des Regierungsrats
4088.2 - 18568 Bericht und Antrag der erweiterten Staatswirtschaftskommission
8. Teilrevision des Gesetzes über die Ombudsstelle (Ombudsgesetz) und des Datenschutzgesetzes (DSG): 2. Lesung
3980.5 - 18609 Ergebnis 1. Lesung
3980.6 - 18661 Antrag auf 2. Lesung von Michael Felber
3980.7 - 00000 Antrag Felber: Stellungnahme des Verwaltungsgerichts
3980.8 - 00000 Antrag Felber: Stellungnahme des Obergerichts

9. Teilrevision des Gesetzes über Inkassohilfe und Bevorschussung von Unterhaltsbeiträgen (Inkassohilfe- und Bevorschussungsgesetz): 2. Lesung
3996.5 - 18610 Ergebnis 1. Lesung
3996.6 - 18616 Antrag auf 2. Lesung von Kurt Balmer
3996.7 - 18681 Antrag auf 2. Lesung des Regierungsrats
3996.8 - 18720 Spezialsynopse Haltung Kommission zu den Anträgen auf 2. Lesung
10. Kantonsratsbeschluss betreffend Finanzierung der Konzeption, Umsetzung und des Betriebs eines kantonalen Kompetenzzentrums für Cybersicherheit (KKC) sowie einer strategischen Partnerschaft mit der Eidgenössischen Technischen Hochschule (ETH) Zürich und der Hochschule Luzern (HSLU) im Bereich Cybersicherheit: 2. Lesung
3957.5 - 18674 Ergebnis 1. Lesung
11. Kantonsratsbeschluss betreffend Finanzierung einer langfristigen Forschungszusammenarbeit in den Bereichen Cybersicherheit und künstliche Intelligenz (KI) zwischen der Eidgenössischen Technischen Hochschule (ETH) Zürich und dem Nationalen Testinstitut für Cybersicherheit NTC in Zug: 2. Lesung
3956.5 - 18675 Ergebnis 1. Lesung
12. Kantonsratsbeschluss über die Voraussetzungen eines Steuerrabatts: 2. Lesung
4034.5 - 18676 Ergebnis 1. Lesung
4034.6 - 18697 Antrag der FDP-Fraktion auf 2. Lesung
4034.7 - 18711 Zusatzbericht der vorberatenden Kommission
4034.8 - 00000 Schreiben des Regierungsrats betreffend Antrag auf ein Behördenreferendum
13. Änderung des Gesetzes über die Veröffentlichung der Erlasse und das Amtsblatt des Kantons Zug (Publikationsgesetz, PublG-ZG)
3994.1/1a/1b - 18334 Bericht und Antrag des Regierungsrats
3994.2 - 18335 Antrag des Regierungsrats
3994.3/3a - 18570 Bericht und Antrag der vorberatenden Kommission
3994.4 - 18625 Bericht und Antrag der Staatswirtschaftskommission
14. Teilrevision des Gesetzes betreffend die Einführung des Schweizerischen Zivilgesetzbuches für den Kanton Zug (EG ZGB): Neuregelung der erbrechtlichen Aufsicht
4082.1 - 18526 Bericht und Antrag des Regierungsrats
4082.2 - 18527 Antrag des Regierungsrats
4082.3/3a/3b/3c - 18707 Bericht und Antrag der erweiterten Justizprüfungskommission
15. Kantonsratsbeschluss betreffend Förderbeitrag an das Projekt ETH Learning Factory Zug
4072.1/1a - 18502 Bericht und Antrag des Regierungsrats
4072.2 - 18503 Antrag des Regierungsrats
4072.3/3a - 18643 Bericht und Antrag der Bildungskommission
4072.4 - 18645 Bericht und Antrag der Staatswirtschaftskommission

16. Kantonsratsbeschluss betreffend Anpassung des kantonalen Richtplans 25/2 (Speziallandwirtschaftszone und Erholungsschwerpunkt Gubel)
4081.1/1a - 18524 Bericht und Antrag des Regierungsrats
4081.2 - 18525 Antrag des Regierungsrats
4081.3 - 18623 Bericht und Antrag der Kommission für Raum Umwelt Verkehr
17. Motion der SVP-Fraktion zur Einreichung einer Standesinitiative für das Ständemehr - aus Respekt vor der Bundesverfassung und dem demokratischen Zusammenhalt in der Schweiz
4100.1 - 18558 Motionstext
4100.2 - 18664 Bericht und Antrag des Regierungsrats
18. Geschäfte, die am 1./2. Juli 2026 nicht behandelt werden konnten
- 18.1. Postulat der ALG-Fraktion betreffend die Einrichtung eines psychiatrischen Notfalldienstes mit 24h-Telefonberatung im Kanton Zug
3932.1 - 18197 Postulatstext
3932.2 - 18637 Bericht und Antrag des Regierungsrats
- 18.2. Postulat von Esther Monney, Karl Nussbaumer, Emil Schweizer, Thomas Werner und Raphael Wiser betreffend keine Linienbusse auf der Tangente
3938.1 - 18220 Postulatstext
3938.2 - 18656 Bericht und Antrag des Regierungsrats
- 18.3. Postulat von Michael Arnold betreffend Sicherstellung einer transparenten und ehrlichen Kommunikation des Regierungsrats in Abstimmungserläuterungen
3969.1 - 18283 Postulatstext
3969.2 - 18582 Bericht und Antrag des Regierungsrats
- 18.4. Postulat der SVP-Fraktion betreffend mehr Transparenz bei steuerbefreiten juristischen Personen zu öffentlichen oder gemeinnützigen Zwecken
3974.1 - 18288 Postulatstext
3974.2 - 18618 Bericht und Antrag des Regierungsrats
- 18.5. Interpellation der SP-Fraktion betreffend ME/CFS und Long Covid: Was macht der Kanton Zug?
4013.1 - 18394 Interpellationstext
4013.2 - 18589 Antwort des Regierungsrats
- 18.6. Interpellation der ALG-Fraktion betreffend Wohnungs- und Obdachlosigkeit im Kanton Zug
4023.1 - 18418 Interpellationstext
4023.2 - 18605 Antwort des Regierungsrats

- 18.7. Interpellation der ALG-Fraktion betreffend Verhältnis von Wohnraum zu Büroflächen im Kanton Zug
4026.1 - 18421 Interpellationstext
4026.2 - 18638 Antwort des Regierungsrats
- 18.8. Interpellation der GLP-Fraktion betreffend Verbesserung der Wiederverwertbarkeit bei der ZEBA
4027.1 - 18422 Interpellationstext
4027.2 - 18639 Antwort des Regierungsrats
- 18.9. Interpellation von Alexander Haslimann betreffend Strukturen, Prozesse und Sanktionspraxis des RAV Zug – Transparenz über die juristische Organisation und deren Einfluss auf Stellensuchende
4035.1 - 18433 Interpellationstext
4035.2 - 18602 Antwort des Regierungsrats
- 18.10. Interpellation der SVP-Fraktion betreffend Auswirkungen einer Ablehnung der Nachhaltigkeits-Initiative (Keine 10-Millionen-Schweiz!) auf den Kanton Zug
4036.1 - 18435 Interpellationstext
4036.2 - 18606 Antwort des Regierungsrats
- 18.11. Interpellation der SP-Fraktion betreffend Auswirkungen bei einer allfälligen Annahme der SVP-Initiative «Keine 10-Millionen-Schweiz! (Nachhaltigkeits-Initiative)» auf den Kanton Zug
4059.1 - 18473 Interpellationstext
4059.2 - 18607 Antwort des Regierungsrats
- 18.12. Interpellation der ALG-Fraktion betreffend Kinder und Jugendliche im Asylbereich
4038.1 - 18437 Interpellationstext
4038.2 - 18614 Antwort des Regierungsrats
- 18.13. Interpellation der SP-Fraktion betreffend psychische Gesundheit und Prävention im Asylbereich des Kantons Zug
4043.1 - 18443 Interpellationstext
4043.2 - 18640 Antwort des Regierungsrats
- 18.14. Interpellation der ALG-Fraktion betreffend Anpassung des Unterrichtsbeginns für Jugendliche
4048.1 - 18456 Interpellationstext
4048.2 - 18615 Antwort des Regierungsrats
- 18.15. Interpellation der SVP-Fraktion betreffend den drohenden Millionen-Kostenschub im Asylwesen: Was ist die Strategie des Kantons beim Wechsel von Status S zu Status B?
4084.1 - 18531 Interpellationstext
4084.2 - 18657 Antwort des Regierungsrats

19. Motion von Martin Affentranger, Urs Andermatt, Michael Arnold, Gregor Bruhin, Philip C. Brunner, Barbara Gysel, Corina Kremmel, Jean Luc Mösch, Mario Reinschmidt und Reto Vogel betreffend Beibehaltung der bestehenden Notfall-Radio-Information im bisherigen Leistungsumfang auch nach 2026 zugunsten der Zuger Bevölkerung
3889.1 - 18068 Motionstext
3889.2 - 18667 Bericht und Antrag des Regierungsrats
20. Motion der SVP-Fraktion betreffend Nennung der Nationalität in der polizeilichen Statistik des Kantons Zug
3941.1 - 18225 Motionstext
3941.2 - 18668 Bericht und Antrag des Regierungsrats
21. Motion von Jill Nussbaumer, Karl Nussbaumer, Jean Luc Mösch, Drin Alaj und Klemens Iten betreffend Ratseffizienz: Änderung der Geschäftsordnung des Kantonsrats (GO KR)
3953.1 - 18251 Motionstext
3953.2 - 18660 Bericht und Antrag des Büros des Kantonsrats
22. Postulat von Hans Küng, Barbara Gysel, Jeffrey Illi, Barbara Schmid-Häseli und Drin Alaj betreffend erneute «Kantonalisierung» des Zuger Amts für die Preisbekanntgabe-Verordnung (PBV)
3942.1 - 18226 Postulatstext
3942.2 - 18666 Bericht und Antrag des Regierungsrats
23. Postulat von Patrick Rösli betreffend Depot- und Kulturgüterschutzräume für die Burg Zug und das Kunsthaus Zug
3964.1 - 18275 Postulatstext
3964.2/2a - 18686 Bericht und Antrag des Regierungsrats
24. Interpellation von Karl Nussbaumer und 13 Mitunterzeichnenden betreffend Beschaffungsstrategie der Zuger Polizei: Vernünftiges Vorgehen statt einseitiger Ausrichtung auf Elektrofahrzeuge. Warum lernen wir nicht von Luzern und Schwyz?
4070.1 - 18498 Interpellationstext
4070.2 - 18665 Antwort des Regierungsrats

Zug, 11. August 2026

Stefan Moos, Kantonsratspräsident

Tobias Moser, Landschreiber

zg.ch/kantonsrat

Geht an:

- Amtsblatt
- per E-Mail an: Mitglieder des Kantonsrats
Mitglieder des Regierungsrats
Landschreiber
stv. Landschreiberin
Generalsekretärinnen und Generalsekretäre
Marc Siegwart, Obergerichtspräsident
Diana Oswald, Verwaltungsgerichtspräsidentin
akkreditierte Medien
Zuger Polizei
Peter Berchtold, FD (Stawiko)
Sekretariat JPK
Sekretariate der Direktionen
Staatsarchiv
Protokolldienst
Sekretariat SKA